Муниципальное общеобразовательное учреждение
«МОУ Кузнецовская СОШ»

ПРОТОКОЛ ОБЩЕГО СОБРАНИЯ ТРУДОВОГО КОЛЛЕКТИВА 

«25» октября 2008 г.                                                                             № 2
	Председатель – Федоренко Е.Ю.
Секретарь -  Шумских Л.С.
Присутствовало -   30 человек

ПОВЕСТКА ДНЯ:

	


1. Обсуждение плана участия МОУ «Кузнецовская СОШ» в региональном комплексном проекте модернизации образования (РКПМО). Докладчик директор школы Бондарь Л.С.

2. О внедрении новой системы оплаты труда работников с 01.01.2009 года.

    Докладчик директор школы Бондарь Л.С.

3. О переходе школы на нормативное (подушевое) финансирование.

Докладчик директор школы Бондарь Л.С.

СЛУШАЛИ:

1. Обсуждение плана участия МОУ «Кузнецовская СОШ» в региональном комплексном проекте модернизации образования (РКПМО).
Выступила директор МОУ «Кузнецовская СОШ» Бондарь Л.С., которая довела до сведения присутствующих информацию об основных направлениях РКПМО:

    Введение новой системы оплаты труда работников образования (НСОТ).

    Нормативное подушевое финансирование образовательных учреждений.

    Развитие региональной системы оценки качества образования (РСОКО).

· Развитие сети образовательных учреждений.
· Усиление государственно-общественного управления в образовании.
· Организационное обеспечение проекта.
Людмила Сергеевна  отметила, что основной целью реализации КПМО является повышение качества образования независимо от места жительства школьников. Причём под качеством понимается не только объём знаний, но и качество условий  созданных в образовательном учреждении.

В своём докладе она проанализировала уровень подготовки школы к участию в проекте, отметила, что школа имеет хорошие показатели качества знаний учащихся, что подтверждается результатами итоговой аттестации выпускников (в том числе в форме ЕГЭ), а также что в школе многое сделано для создания условий для перевода качества образования на новый уровень. 
Собравшиеся были проинформированы о том, что в рамках реализации РКПМО фонд оплаты труда будет включать в себя базовую и стимулирующую часть. Базовая часть будет учитывать все виды работ учителя (аудиторная и неаудиторная занятость). Стимулирующая часть ФОТ, будет определяться качеством и результатами работы. Также были обозначены способы, которые позволят усилить стимулирующую роль оплаты труда для повышения качества образования: постепенное увеличение доли стимулирующих выплат в ФОТ; участие общественных структур (Управляющего Совета школы) в распределении стимулирующей части оплаты труда; установление критериев и показателей качества и результативности труда педагогических работников.

В завершение рассказа о НСОТ директор сделала акцент на то, что дифференциация в оплате труда педагогов должна быть прозрачна, понятна, и поддерживаться педагогическим сообществом.

Людмила Сергеевна познакомила присутствующих с другими направлениями КПМО, рассказала о том, что в рамках реализации проекта будут введены новые формы аттестации учащихся, новая форма аттестации педагогов, будет усиливаться роль общественности в управлении образовательным учреждением. Совет школы будет принимать непосредственное участие в жизни школы. 
В ходе обсуждения плана участия МОУ «Кузнецовская СОШ» в РКПМО выступили педагоги учреждения Жданова Г.И., Коптелова Т.А.,  председатель родительского комитета школы Новикова Л.С. Было проведено обсуждение предоставленного плана, а также отмечены положительные стороны и  возможные риски от реализации КПМО, намечены пути минимизации рисков.
По результатам общественного обсуждения плана участия общеобразовательного учреждения в РКПМО приняты решения: 
1. Принять участие в реализации РКПМО.

2. Одобрить план реализации РКПМО в МОУ«Кузнецовская СОШ».
3. Активизировать работу общественности в плане выполнения РКПМО.
2. О внедрении новой системы оплаты труда работников с 01.01.2009 года.

Директор школы Бондарь Л.С., изложила основной механизм нормативного (подушевого) финансирования.

Людмила Сергеевна ознакомила коллектив с информацией о накопленном опыте использования новой системы оплаты труда работников образовательных учреждений, основанной на нормативном (подушевом) принципе финансирования, процессом перехода к формированию бюджета образовательного учреждения при внедрении новой системы оплаты труда работников, порядком перехода школы на новую систему оплаты труда.

В обсуждении вопроса об участии школы в эксперименте по внедрению новой системы оплаты труда работников с 01.09.2008 года приняли участие работники школы: Брусенцева В.И., Дехерт В.А., Новиков О.С.
Был задан ряд вопросов уточняющего характера, на которые докладчиком даны подробные ответы.
Вопрос был поставлен на голосование. Проголосовали единогласно за внедрение новой системы оплаты труда работников с 01.01.2009 года.

3. В обсуждении вопроса о переходе школы на новую систему оплаты труда работников с 01.09.2008 года приняли участие работники школы: Никулина В.Я., Беляева Т.Г., Ламзина С.И.
Были заданы уточняющие вопросы докладчику, на которые даны подробные ответы.
Вопрос был поставлен на голосование. Проголосовали единогласно за переход школы на новую систему оплаты труда работников с 01.01.2009 года.

РЕШЕНИЕ ОБЩЕГО СОБРАНИЯ ТРУДОВОГО КОЛЛЕКТИВА:

1. Внедрить новую систему оплаты труда работников с 01.01.2009 года;
2. Перейти на новую систему оплаты труда работников (нормативное (подушевое) финансирование) с 01.01.2009 года.
Председатель собрания                               Федоренко Е.Ю.

Секретарь собрания                                      Шумских Л.С.

