Ребенок у воды
Большинства несчастных случаев на воде можно было избежать, если бы взрослые заблаговременно продумывали организацию отдыха детей. Помните, что если вы пришли к воде с ребенком, нельзя ни на минуту выпускать его из поля зрения. Купаться дети должны только под наблюдением взрослых.

Многие родители сознательно не учат, детей плавать, боясь, что ребенок может утонуть. Сами того, не сознавая, такие родители наносят ребенку большой вред, ведь одна из основных причин несчастных случаев на воде - неумение плавать. Порой только один шаг отделяет мелкое место от глубины. Сделав этот шаг, ребенок теряет равновесие, и если уровень воды окажется выше головы, начинает захлебываться и тонуть.

Однако для того, чтобы избежать несчастного случая, недостаточно обучить ребенка плаванию. Необходимо привить ему правила поведения у воды и на воде. Для этого родители должны сами четко знать их и соблюдать. Отдыхать вместе с ребенком лучше всего на оборудованном месте купания, где безопасность на воде обеспечена. Часто приходится слышать, как родители ругают сына или дочь за то, что они, вопреки запрету, слишком далеко заплывают. Упреки, крики не доходят до сознания детей, а, следовательно, лишены всякого смысла. Нужно объяснить ребенку, что лихачество - признак не смелости, а, скорее, глупости и эгоизма: подвергая опасности свою жизнь, он заставляет нервничать близких, портит им часы отдыха.

Детям могут быть непонятны причины установления строгих границ зоны купания. Следует рассказать ребенку, что при плавании на большое расстояние очень трудно бывает рассчитать свои силы, и часто их не хватает, чтобы вернуться.

Дети старшего школьного возраста любят подплывать поближе к катеру или мотолодке, с тем, чтобы покачаться на волнах. Делать это крайне опасно. Пловца сможет захлестнуть волной, затянуть под судно, ударить винтом. Многие дети, умеющие плавать, любят нырять. Ныряние в незнакомом месте крайне опасно, так как можно удариться головой о корягу, сваю или дно. Запрещается также нырять с лодок, катеров, причалов.

Вряд ли найдется человек, который не любил бы лодочных прогулок. Но, конечно же, самое большое удовольствие это занятие доставляет детям. Не случится ничего плохого, если вы возьмете ребенка покататься, соблюдая при этом, все правила безопасности. Самостоятельное катание на лодках детям до 18 лет запрещено, а к управлению моторными лодками допускаются только лица, имеющие удостоверение на право управления маломерными судами, об этом не должны забывать родители детей подросткового возраста.
